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Pók Attila

Előszó Deák István önéletírásához
Deák István a magyar történészek 
korelnöke, a tágabb összefüggéseket 
vizsgáló holokausztkutatás egyik 
legismertebb és legelismertebb szak-
értője volt. 1926-ban született Szé-
kesfehérváron, zsidó hátterű felső 
középosztálybeli katolikusként nőtt 
fel. Budapesten élte túl a vészkorsza-
kot, a kommunista párt térnyerése 
késztette 1948-ban arra, hogy emig-
ráljon. Először Franciaországban élt, 
Párizsban a Sorbonne-on történel-
met tanult, majd Münchenbe ment, 
ahol a Szabad Európa Rádiónak dol-
gozott. 1956-ban New Yorkba költö-
zött – évekig még továbbra is a Sza-
bad Európa Rádió munkatársa volt, 
s emellett a Columbia Egyetemen 
modern európai történelmet tanult. 
1964-ben a weimari Németország 
baloldali értelmiségéről írott köny-
vével szerzett doktori címet. Ezt 
követően oktatói és kutatói pályája 
mindvégig a Columbia Egyetemhez 
kötötte. 1967 és 1978 között az egye-
tem Kelet-Közép-Európai Intézeté-
nek igazgatója volt. Számos magyar 
kollégát segített amerikai publikáci-
ós és oktatási lehetőségekhez. Már 
az 1970-es évektől rendszeresen járt 
„haza”, Magyarországra, ahol alapos 
levéltári kutatásokat is folytatott. 
Többek között neki köszönhető, hogy 
az USA kormánya 1978-ban vissza-
adta hazánknak a Szent Koronát. 
Húsz éve működik a Columbia Egye-
temen a róla elnevezett vendégta-
nárság. 1990 májusában választot-
ták az MTA külső tagjává.

Kutatói habitusát a széles látókör, 
a rendkívül gondos forráskritika és 

az összehasonlító módszer követke-
zetes alkalmazása jellemzi. Emlék-
irataiban saját és családja személyes 
történetét az első világháborús évek-
től az 1970-es évek végéig a magyar 
és egyetemes történelem meghatá-
rozó eseményeihez kapcsolva mond-
ja el. Többek között elárulja azt is, 
hogy amikor a Parlamentben (45 
éve, 1978. január 6-án) Cyrus Vance 
amerikai külügyminiszter ünnepé-
lyes keretek között átadta a Szent 
Koronát Lázár György miniszterel-
nöknek, az eseményről készült fotók-
ról miért retusálták ki éppen őt. 

Visszaemlékezéseiben egyszerre 
van jelen a személyes látásmód, 
az őszinte hang, a humor és iró-
nia, a történész mindig szélesebb 
perspektívára és objektivitásra tö-
rekvő módszere. Berend T. Iván, a 
barát és kolléga így írt a készülő em-
lékiratról: „Elolvastam memoárod 
elküldött első részét. Letehetetlen 
volt. Ragyogóan megírt, végtelenül 
őszinte, a családod és a Te életedet 
a történelem forgatagában bemutató 
kiváló írás […].”

Önéletírása 2023 júniusában jele-
nik meg a Kronosz Kiadó gondozásá-
ban.
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